

本报“专家观察团”解读市两会精神之高质量绿色发展

奋力书写创新实践“两山”理念新篇章



□ 记者 黄俊剑 蓝惊 廖王晶



又见春潮涌,扬帆正当时。刚刚胜利闭幕的市两会,再次吹响了贯彻落实全市“两山”发展大会精神,全面迈上高质量绿色发展新征程的号角。

“在今年的《政府工作报告》中,高质量绿色发展理念贯穿始终,‘两山’发展大会的精神展现在字里行间,是丽水高质量绿色发展的行动指南。”专家们认为,广大干部群众要学深悟透“两山”发展大会精神,高举“两山”理念大旗,奋力书写创新实践“两山”理念新篇章。

全市戮力同心,迈上高质量绿色发展新征程

今年是新中国成立70周年,是高水平全面建成小康社会的关键之年,也是贯彻落实全市“两山”发展大会精神、全面迈上高质量绿色发展新征程的开局起步之年。

“这次两会在全市上下戮力同心走绿色发展道路的氛围中召开,开得务实、奋进。我们要以此为新起点,迈上高质量绿色发展新征程。”晚报新闻智库专家、丽水学院教授彭兵说。

丽水是“两山”理念的重要萌发地和先行实践地。十多年来,我们始终不忘初心、牢记使命,在科学发展征程中披荆斩棘、奋勇争先,绘就了践行“两山”理念的一幅幅美丽画卷。今天的丽水已然站在了大建设、大发展、

大变化的重要历史关口,绿色崛起蓄势待发,干部群众士气如虹。

彭兵说,对于丽水广大干部群众来说,丽水成为全国首个生态产品价值实现机制试点市,这不但给丽水赢得了前所未有的荣誉,也为丽水赢得了前所未有的发展机遇,同时为丽水创造了前所未有的发展环境。

实现高质量绿色发展,要在深刻领悟“两山”理念的科学内涵和精神实质中找寻立场、观点、方法,牢牢扭住“生态是最大优势、发展是最重任务”的基本市情,围绕“丽水之赞”寄予的使命任务,把士气鼓得高高的,把落地砸得实实的,在创新实践中砥砺“丽水之干”,开辟新时代丽水发展新境界。

在彭兵看来,在改革发展布局中,丽水不再把农民增收和“消薄”当作包袱,而是以“大搬快聚”“千万工程”为载体,用发展的手段解决贫困问题,用投入的策略拉动新的经济增长点,进而把农村作为建设发展的新天地。

彭兵说,丽水的发展坚定不移地锁定了“绿色发展”,并毫不犹豫地把“绿色”与“发展”统筹起来,形成发展的新优势。就推进的措施而言,丽水市既要抓住生态产品价值实现机制这根红线,又要提领“最多跑一次改革”这个牵引,还要把自己摆进“长三角一体化”“一带一路倡议”“山海协作”的更大战略布局中,迈上高质量绿色发展新征程。

培养“两山”转化先锋,引领丽水绿色新崛起

“《政府工作报告》中也明确指出,要贯彻落实全市‘两山’发展大会精神。所以学习好、领会好、贯彻好‘两山’发展大会精神就显得尤为重要。”浙江省农村发展研究中心特聘研究员、丽水学院副教授朱显岳说。

“我市‘两山’发展大会是新时代丽水科学谋划和奋力书写践行‘绿水青山就是金山银山’理念的时代答卷,是推动丽水发展上新台阶、实现新跨越的重要历史机遇期召开的一次盛会。”朱显岳说,“两山”理念的核心是高质量绿色发展。路径是“生态经济化、经济生态化”,逻辑是以“绿起来”带动“富起来”进

而实现“强起来”。他认为,全市“两山”发展大会深刻阐释了“两山”理念所蕴含的发展内涵,明确指出“两山”理念是讲发展的重大理论命题。这为我市当前和今后一个时期发展指明了方向、凝聚了共识、提振了信心,对全市经济社会发展具有深刻历史意义和重要现实意义。

“打开‘两山’转化通道,必须深刻理解‘两山’理念蕴含的发展内涵。同时要清醒认识到技术决定了‘两山’转化的范围和数量,人才决定着‘两山’转化的深度和广度。”朱显岳表示,“跨山统筹、创新引领、问海借力”三把“金钥匙”背后,依托的都是自带能量的创新型人才。中国

(丽水)两山学院将强化为创新践行新时代“两山”发展新境界提供智力支持的使命担当,积极做好科学研究、人才培养以及社会服务工作。

“两山”转化是一场深刻的社会革命,涉及到发展道路、生产方式、生活方式的全面转型与深度重构。朱显岳认为,用好“跨山统筹、创新引领、问海借力”三把“金钥匙”,将推动绿水青山蕴含的生态产品价值在实现环节和供给侧端的改变改革和创造创新,通过构建生态产品价值实现机制、强化生态制度供给、创新生态服务模式、培育生态消费市场,全面开创绿水青山价值倍增、高效转化和充分释放的发展格局。

创新运用三把“金钥匙”,实现丽水“绿富强”

“‘两山’发展大会上提出的三把‘金钥匙’,实质上就是解决丽水绿色发展问题的三个方法,是指导丽水绿色发展的行动指南。在市两会上,三把‘金钥匙’不断被提及,为丽水打通‘两山’转化通道吹响了‘集结号’。”晚报新闻智库专家、市委党校社会文化教研室主任谢炳麟说。

谢炳麟说,跨山统筹,实质上是要充分认识到丽水的特色资源是“山”,是“绿水青山”,把丽水的优势、潜力充分发挥出来,通过实施“一带三区”发展新格局,把丽水作为一盘棋加以谋划。创新引领,就是要充分发挥创新的作用,突破旧的思维方式,通过解放思想,变“不可能为可能”,将有限的资源发挥其效益

的最大化。问海借力,就是要发挥区域一体化的协调共进作用,在体制、机制等方面积极主动融入“一带一路”建设、长江经济带发展特别是长三角区域一体化的历史性机遇;充分发挥海外华侨的资源优势和“山海协作”的机制优势,实现“借船出海”的目标。

谢炳麟说,结合《政府工作报告》,创新运用好这三把“金钥匙”,要从三个方面努力,实现丽水“绿富强”。他说,首先要解放思想,要充分深刻地认识到,我们所遵循的“两山”理念更是一场深刻的发展观革命、一场深远的思想认识革命。在具体的工作中,为了解决发展的问题,那就是要坚持创新,创新是引领发展的第一动力,是推动高质量绿色发展的核心关键。

其次要解决动力机制的问题。这就要求我们必须以“浙西南革命精神”,以不畏艰难、毅然挺进、忠诚担当、奉献精神,克服庸懒散等问题,以百倍的信心与努力,全身心地投入到丽水绿色发展浪潮中去。我们的干部群众,要勇敢担负起“弄潮儿”的角色,提升执行力,丽水才能抓住这一重要战略机遇期。

最后要对照《政府工作报告》中提出的绿色发展“六个新”,即新优势、新高地、新篇章、新天地、新保障、新福祉,这既为我们坚持高质量绿色发展指明了明确的方向,也是我们实现绿色发展的具体措施。我们必须朝着这“六个新”的方向努力,从而实现从“绿起来”带动“富起来”,进而实现“强起来”的目标。

社会主义
核心
价值观

富强

民主

文明

和谐

自由

平等

公正

法治

爱国

敬业

诚信

友善

值班编委
 总编辑 吴祥柱
 副总编辑 邓其锋
 编委委员 范宁华
 一版编辑 孙蕾